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   Министерство на земеделието 

   Българска агенция по безопасност на храните
ЗАПОВЕД

№ РД 11-652
гр. София, 16.03.2023 г.

На основание чл. 5 ал. 1 и ал. 2, т. 1 от Устройствения правилник на Българската агенция по безопасност на храните и във връзка с чл. 26в, ал. 3 от Закона за фуражите 

НАРЕЖДАМ:

І. Утвърждавам:

Стандартна оперативна процедура за издаване на становище за съгласуване на програми за обучение и списък на лицата, които ще провеждат обучение на операторите в сектор „Фуражи“ – СОП – КФСЖП – 17, версия: 01, приложение към настоящата заповед.

Процедурата се прилага от 17.03.2023 г.

II. Заявленията за съгласуване на програми за обучение и списък на лицата, които ще провеждат обучение на операторите в сектор „Фуражи“, получени в Централно управление на Българска агенция по безопасност на храните, преди влизането в сила на Стандартна оперативна процедура – СОП – КФСЖП – 17, версия: 01 се обработват съгласно разписаната Стандартна оперативна процедура – СОП – ЗХОЖ – 28, версия 01, утвърден със Заповед РД 11-683/03.04.2019 г. на изпълнителния директор на Българската агенция по безопасност на храните.
III. Утвърдената Стандартна оперативна процедура – СОП – КФСЖП – 17, версия: 01, заедно с приложенията към нея да бъдат публикувани на електронната страница на Българската агенция по безопасност на храните.
Контрола по изпълнението на заповедта възлагам на директора на дирекция „Контрол на фуражите и страничните животински продукти”, при Централно управление на Българската агенция по безопасност на храните.
Настоящата заповед да се доведе до знанието на ресорния заместник изпълнителен директор на Българската агенция по безопасност на храните – за сведение, директора на дирекция „Контрол на фуражите и страничните животински продукти”, служителите в „Контрол на фуражите и страничните животински продукти” отговорни за контрола на фуражите – за сведение и изпълнение.
Д-Р ИВАН ШИКОВ      /П/
ИЗПЪЛНИТЕЛЕН ДИРЕКТОР 
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